智浪教育—普惠英才文库

2014年第二十四届全国初中应用物理知识竞赛四川赛区初二(复赛)试题
一、选择题(每小题3分，共30分)  在下列1～10小题中，每题只有一个选项正确，请将正确选项前的字母填在题后的括号内。

    1．PM2.5是天气阴霾的主要原因，PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5μm的颗粒物，单个PM2.5是隐藏在空气的浮尘中，容易被吸入人的肺部造成危害，下列关于PM2.5颗粒物直径的单位换算正确的是(    )

    A．2.5μm=2.5μm×l0-6m    B．2.5μm=2.5×l0-5dm

    C．2.5 μm=2.5×l0-6cm     D．2.5μm=2.5×l0-9m
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    2．2012年6月18日，“神舟九号”飞船与“天宫一号”实施自动交会对接。图1所示为即将对接时的模拟图，成功对接后，“神舟九号”内的航天员看到“天宫一号”纹丝不动，地球在缓缓转动，则航天员选择的参照物是(    )

    A．太阳

    B．地球

    C．“天宫一号”

    D．“神舟九号”

    3．时值仲夏，常听见“蛙声一片”、“声声蝉鸣”，有时觉得悦耳，有时又打扰我们的休息。为了减轻蛙声和蝉鸣的影响，我们常常紧闭门窗或者戴上耳塞。下列说法正确的是(    )

    A．紧闭门窗是通过防止噪声的产生来控制噪声

    B．戴上耳塞是通过阻断噪声的传播来控制噪声

    C．我们能分辨蛙声和蝉鸣，是因为它们的音调不同

    D．蛙声和蝉鸣都是由该动物身体的某部分振动产生的

4．在图2所示的四幅图中，对物理现象的解释，正确的是(    )
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A．霜的形成是凝固现象，放热    B．雪的形成是凝华现象，吸热

    C．雾的形成是汽化现象，吸热    D．露的形成是液化现象，放热
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    5．如图3所示，水槽的右壁竖直放着一面平面镜。无水时，射灯从S点发出的光经平面镜反射后，左壁上会出现一个光点P。往水槽内加水，当水面处于a、 b、c三个位置时，左壁上分别出现Pa、Pb、Pc三个光点(不考虑水面对光的反射)。则三个光点在左壁上的排列从下往上依次为(    )

    A．Pa、Pc、Pb
    B．Pc、Pb、pa
    C．Pc、Pa、pb
    D．Pb、Pa、pc
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    6．2012年12月13日，“嫦娥二号”探测器与“战神”小行星擦身而过，按照从左到右的次序，探测器上的照相机先后拍摄了一组照片，如图4所示(镜头的焦距不变)。在此过程中，小行星与探测器的距离逐渐(    )

    A．变小，镜头与像的距离逐渐变小    B．变小，镜头与像的距离逐渐变大

    C．变大，镜头与像的距离逐渐变小    D．变大，镜头与像的距离逐渐变大

7．图5是描述地球上不同位置的人释放手中石块的四个示意图，图中的虚线表示石块下落的路径。则对石块下落路径的描述最接近实际的示意图是(    )
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    8．如图6所示，在竖直平面内用轻质细线悬挂一个小球，将小球拉至A点，使细线处于拉直状态，由静止开始释放小球，不计阻力，小球可在A、B两点间来回摆动。当小球摆到B点时，细线恰好断开，则小球将(    )

    A．在B点保持静止    B．沿BE方向运动

    C．沿BC方向运动     D．沿BD方向运动
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    9．如图7所示，由不同物质制成的甲、乙两种实心球的体积相等，此时天平平衡。则制成甲、乙两种球的物质密度之比为(    )

    A．3︰4    B．4︰3    C．2︰1    D．  1︰2

    10．如图8所示，叠放在一起的物体A和B，在大小为F的恒力作用下沿水平面做匀速直线运动，则下列结论中正确的是(    )
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A．甲、乙两图中A物体所受的摩擦力大小均为F

B．甲、乙两图中B物体受到地面对它的摩擦力均为F

C．甲图中物体A受到的摩擦力为0，物体B受到地面对它的摩擦力为F
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D．乙图中物体A受到的摩擦力为F，物体B受到地面对它的摩擦力为F

    二、填空题(每空2分，共30分)

    11．图9是苹果下落过程中拍摄的频闪照片，相机每隔0.1s曝光一次，由此可判断苹果的运动是__________运动(选填“匀速”或“变速”)。照片上A与B的间距，所对应的苹果的实际运动路程是57cm，则苹果在这段路程上的平均速度是__________m／s。

12．成语“震耳欲聋”从物理学角度看是形容声音的__________大；在狭窄的空间燃放鞭炮比在野外燃放鞭炮声音格外响亮，这是因为在狭小空间声波经过多次__________，使回声跟原来的声音混在一起造成的。
13．寒冷的冬天，小明在晨练时看到一些与物态变化相关的现象，请你将物态变化的名称填在横线上：跑步时嘴里呼出的“白气”是_________现象，路边树上的雾凇是________现象。

    14．如图10所示，是检查视力时平面镜、被测者和视力表的位置关系示意图。若平面镜距视力表3m远，要求视力表与被测者的距离为5m。则人应坐在离视力表__________m[image: image15.png]


远处，视力表上其中一个“E”字开口指向纸外，则被测者应向她的__________ (选填“上方”、“下方”、“左方”或“右方”)指才正确。

15．在如图11所示的四幅图中，正确表示远视眼成像情况的图和矫正视力做法的图分别是图__________和图__________。
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16．如图12甲所示，让一束太阳光通过棱镜射到白屏上，在光屏上就形成一条彩色光带，其颜色自上而下依次是红、橙、__________、靛、紫不同颜色的光。若在白屏上贴一张红纸(图12乙)，则光屏上就出现__________。
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    17．在图13中分别列出了几种动物可听到的最高频率和能发出声音的最高频率。根据图表给出的信息可知：海豚能发出声音的最高频率和狗可听到声音的最高频率分别为__________。如果声音在空气中的传播速度是340m／s，声波的波长、波速和频率的关系为：波长=速度/频率。则人可听到的最高声音的波长为_________。
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    18．如图14所示，A、B为两个等高圆柱形容器，容器内部的底面积之比为2︰1，都装满水。现将质量之比为3︰1的木块a、b分别轻轻放入A、B两容器中，则水对容器底部的压强之比为_________，水对容器底部的压力之比为 _________。

    三、  (6分)

    用如图15所示的实验装置进行“观察水的沸腾”实验。
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    (1)本实验中，放置石棉网的铁圈位置和悬挂温度计的铁杆位置非常重要。在组装该实验装置时，应当先调整固定_________ (选填“铁圈”或“铁杆”)的位置。

    (2)实验时，老师要求同学们向烧杯中倒入热水而不用冷水，是因为这样可以减少加热至沸腾所需要的_________。

    (3)小明通过实验测得水的沸点是98℃，他想这可能是由于当地气压低于1标准大气压造成的。但在与其他同学交流时发现，其他同学测得的水的沸点都是100℃，于是他否定了自己的想法。小明否定自己想法的理由是：

 __________________________________________________________________
__________________________________________________________________
(4)小明重新审视并确认自己的操作没有问题后，猜想可能是自己使用的温度计有问题导致了较大的误差。请你帮助小明设计一个实验来验证猜想是正确的。

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________
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    四、  (6分)

快速骑自行车，我们会感到空气阻力，而且骑车速度越快，感觉空气阻力越大。由此小华同学猜想：物体所受空气阻力大小与物体运动的速度大小有关。
在一个无风的周末，小华和爸爸开汽车来到郊外一段人车稀少的平直公路上，小华打开汽车天窗，将如图16所示装置固定在汽车车顶。爸爸依次以5m／s、10m／s、15m／s、20m／s的不同速度在平直公路上各匀速行驶一段距离，小华依次将汽车不同行驶速度时的弹簧测力计的示数记录在下表中。根据二力平衡，弹簧测力计的示数大小近似等于小车及挡板受到的空气阻力。

	汽车速度v／(m·s-1)
	    5
	    10
	    15
	    20

	弹簧测力计示数F／N
	    0.1
	    0.5
	    1.1
	    1.9


    (1)实验装置中用小车而不是木块，并将其放在表面平滑的木板上，  目的是为了一对实验结果的影响。

    (2)分析上表中的实验数据可知，物体运动速度越大，所受空气阻力越_________。

    (3)实验完毕后，小华又进行了新的思考：从足够高的高空下落的雨滴速度会不会一直增大，其所受的空气阻力会不会也一直增大?

    在老师的指导下，小华知道了：若雨滴所受空气阻力小于重力，则雨滴下落速度继续增大；若下落雨滴所受空气阻力大于重力，则雨滴下落速度会_________。

    请你根据老师的上述指导和本实验结论并结合所学物理知识分析：一滴质量为5g的雨滴从高空下落时(假设在无风天气，雨滴下落高度足够大)，所受到的最大阻力f=_________N，此后雨滴做__________________运动(g=10N／kg)。

    (4)你认为运动物体受到的空气阻力大小还与_________有关。

    五、  (8分)

    如图17所示，AB两地相距4km，MN是与AB连线平行的一条小河的河岸，AB到河岸的垂直距离为3km，小军要从A处走到河岸取水然后送到刀处，他先沿垂直于河岸的方向到D点取水然后再沿DB到B处。若小军的速度大小恒为5km／h，取水停留时间为6min。

    (1)小军完成取水和送水任务所用的总时间是多少小时?
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(2)为了找到一条最短路线(即从A到河岸和从河岸到B的总路程最短)，可以将MN看成一个平面镜，从A点作出一条光线经MN反射后恰能通过B点，请你证明入射点O即为最短路线的取水点。    

六、  (8分)

    为了保护环境，治理水土流失，学校的环保小组测定了山洪冲刷地面时洪水中的平均含沙量(即每立方米的洪水中所含泥沙的质量)。治理环境之前，他们共采集了38dm3的水样，称得其总质量为38.7kg，已知干燥的泥沙的密度ρ泥=2.4×103kg／m3，试求洪水中的平均含沙量是多少?(保留一位小数)
七、  (12分)

    (1)如图18所示，甲、乙两个实心正方体放置在水平表面上，它们对水平面的压强相等。如果沿竖直方向将甲、乙两个正方体分别切去厚度为h的部分，然后将切去部分叠放在剩余部分上，若这时它们对水平地面的压强分别为p甲和p乙，请通过推算判断p甲和p乙的大小关系。

    (2)请根据压强知识估算地球大气层的大气总质量。一个标准大气压p0=1×105Pa，

地球半径r=6.4×l06m，球体的表面积公式S=4πr2，取(g=10N／kg)    (3分)。
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2014年第二十四届全国初中应用物理知识竞赛四川赛区初二(复赛)试题

参考答案及评分意见

一、选择题(每小题3分，共30分)

    1．B    2．D    3．D    4．D    5．A    6．C    7．  B    8．B    9．C    10．B

二、填空题(每空2分，共30分)

    11．变速  1．9  12．响度  反射  13．液化    凝华  14．1  左方    15．BD

    16．黄、绿、蓝  红色    17．120kHz和56kHz(55kHz～57kHz)  0.017m(或17mm)

    18．  1︰1    2︰1

三、  (1)铁圈(1分)  (2)时间(1分)  (3)若当时气压低于1标准大气压，其他同学测得的水的沸点就不会都是100℃(2分)  (4)用自己的温度计与其他同学的温度计同时测量同一杯水的温度进行比较(2分)
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四、  (每空1分)  (1)减小摩擦  (2)大  (3)减小  0.05  匀速直线    (4)物体的形状(或横截面积或风速)

五、 (1)1.7h(3分)

    (2)如图所示，作A点的像A'，连接A'B交MN于O点，作入射光线AO、反射光线OB。在MN上任取一点O'，在三角形BA'O'中，有A'O'+O'B＞A'B  (2分)

    而A'O'+O'B=AO'十O'B    A'B=AO+OB，    (2分)

    所以，取水时，由A到O再到B的路程为最短路程(1分)

六、设所取水样的总体积为V，质量为m，则有

    V水+V泥=38dm3    ①  (2分)

    ρ水V水+ρ泥V泥=38.7kg    ②  (2分)

    水样中泥沙的体积可由①②解得：V泥=0.5dm3  (2分)

    水样中泥砂的质量为：  m泥=ρ泥v泥=1.2kg

    所以洪水中的平均含沙量为：M=1000dm3／38dm3×1.2kg=31.6kg(2分)

七、  (1)甲、乙被切去并叠加后，对水平表面的压强分别为p甲、p乙
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   （2分）
    同理
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   (1分)

因为h甲＞h乙，所以
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，又p甲=p乙，
所以p甲＜p乙      (3分)

    (2)地球大气的总重力可以看成大气压在地球表面的压力，即G=F=p0S  (3分)
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